
 

 

Medlem af Folketinget Stine Brix (EL) har den 7. oktober 2014 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 57 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 

besvares. 

 

Spørgsmål S 57: 

”Vil ministeren gennemføre den nødvendige lovændring, således at autorise-

rede sundhedspersoner, der ligeledes er uddannede alternative behandlere og 

praktiserer som sådan, samtidig kan registreres som alternative behandle-

re/RAB og dækkes af den lovgivning, der matcher den behandling, de udfø-

rer?” 

 

Svar: 

Som jeg tidligere har redegjort for i mit svar på spørgsmål S 1521 af den 20. 

maj 2014, blev Lov om brancheadministreret registreringsordning fra 2004 

indført med det formål at øge brugernes sikkerhed ved anvendelse af alterna-

tive behandlingsformer, herunder med uddannelseskrav for alternative be-

handlere og klageadgang for brugerne. Ordningen omfatter de alternative be-

handlere, som ikke er omfattet af det tilsyn, som Sundhedsstyrelsen i øvrigt 

udfører med autoriserede sundhedspersoner inden for sundhedsvæsenet. 

 

Årsagen hertil er, at de alternative behandlere, som også er autoriserede 

sundhedspersoner, naturligvis er omfattet af de regler, der gælder for autorise-

rede sundhedspersoner. Autoriserede sundhedspersoner er således underlagt 

Sundhedsstyrelsens tilsyn, og brugerne af alternativ behandling kan ligeledes 

klage over en behandling udført af en autoriseret sundhedsperson til Patient-

ombuddet.  

 

På den baggrund finder jeg fortsat ingen anledning til at ændre lovgivningen 

på området. I forlængelse af det tidligere svar på S 1521 skal det her præcise-

res, at autoriserede sundhedspersoner qua deres uddannelse naturligvis har 

erhvervet sig grundlæggende sundhedsfaglige kompetencer, som videre gør 

dem i stand til at tilbyde en sikker patientbehandling mv. Det skal dog anføres, 

at undervisning i alternative behandlingsformer som udgangspunkt ikke indgår 

i de sundhedsfaglige uddannelser.      
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